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MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA ARKUSZA EGZAMINACYJIJNEGO 1

Temat 1. Jak zy¢ ma czlowiek? Kto, komu, jakich i jak udziela rad w Piesni X7 i w innych piesniach
Jana Kochanowskiego? Wykorzystaj w wypracowaniu stosowne konteksty filozoficzne
i historycznoliterackie.

L. ROZWINIECIE TEMATU (mozna przyzna¢ maksymalnie 30 punktow)

Kto komu udziela rad? (Piesr XI) Punktacja: 0 lub 2

1. nadawca - podmiot liryczny: medrzec, filozof, poeta (poeta doctus), 2

2. odbiorca: ,,cztowiek cnotliwy”, ,wieczny wygnaniec”, kazdy czlowiek. 4
za wskazanie 1 odbiorcy (2)

Jakich rad udziela?

Piesn X1

3. zachowanie stoickiej rownowagi wobec zmian losu (,,ztoty $rodek”, czyli
,zlota mierno$¢™),

4. zrozumienie, Ze cnota i rozum (umysl) gwarantuja wewngtrzna rownowage,

5. przestrzeganie epikurejskiej zasady ,.carpe diem” (pochwala przyjemnosci - motyw
zabawy, biesiady, wina), 2

[SS TS

6. odczuwanie harmonii, fadu i przyjemnosci, plynacych z natury, 2
7. pamigtanie o nieuchronnosci $mierci (réwnosci wszystkich wobec $mierci), 2
8. wniosek: postawa zalecana w piesni laczy elementy epikureizmu i stoicyzmu

(horacjanizmu). 2
Inne piesni
9. uswiadomienie sobie zmiennosci losu (Fortuny), np. 19 — Chcemy sobie byé radzi,

I 14 — Patrzaj, jako snieg, 120 — Mifo szaleé, 11 9 — Nie porzucaj nadzieje, 2
10. stosowanie stoickiej zasady ,,zlotego srodka”, np. I1 9, 2
11. stosowanie epikurejskiej zasady ,,carpe diem” i kultu zabawy, np. I 14, I 20, 2
12. taczenie epikureizmu i stoicyzmu (horacjanizm), np. 19, 2

13. kierowanie sig¢ rozumem, np. I 19 — Piesn o dobrej slawie: rozum rézni nas

od zwierzat, 2
14. dazenie do cnoty rozumianej jako ksztaltowanie siebie i stuzenie ogolowi (ojczyznie),

np. II 12 — Piesn o cnocie,
15. dazenie do cnoty rozumianej jako przymiot charakteru, np. I 2 — Serce roscie, 2
16. uswiadomienie sobie, Ze cnota i rozum wskazuja czlowiekowi wlasciwa postawe

zyciowa, np. 1 9,
17. odczuwanie doskonalego tadu natury, np. Hymn, 12, Piesn swietojanska o Sobétce, 2
18. Kkontekst historycznoliteracki:

np.: powiazanie rozwazan z wiedza o renesansie (humanizmie), tworczosci

Horacego, 2
19. kontekst filozoficzny:

np.: wykraczajaca poza przywolane teksty poetyckie wiedza o epikureizmie,

stoicyzmie, horacjanizmie, filozofii chrzescijanskiej. 2
Jak udziela rad? (Piesn XI)
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20. gatunek: pie$n refleksyjna (dydaktyczno-refleksyjna), 2

21. perswazyjnos¢ stylu (uznac: styl impresywny) 2
21.1 za co najmniej 2 cechy - maksymalnie 2

— obecno$¢ domniemanego stuchacza (2 osoba 1. poj.),

— apostrofy,

— tryb rozkazujacy,

— kontrasty,

—  wyliczenia,

— podkreslanie wyliczen, anafora,
— przystowia, aforyzmy, sentencje (zlote mys$li).
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22. Podsumowanie (powinno uwzglednia¢ odpowiedzi na wszystkie pytania postawione w temacie,
moze takze zawiera¢ refleksj¢ o aktualnosci pogladow poety),
np.: W piesniach Jana Kochanowskiego poeta — mgdrzec radzi (thumaczy, nie nakazuje), jak zyc,
by, majac swiadomos¢ swej doczesnosci, osiagna¢ wewnetrzng harmonig. Czlowiek renesansu —
humanista wzory moze znalez¢ w przemysleniach starozytnych filozoféw i doskonalym ladzie
natury. (Refleksja oceniajaca). 0-2-4
23. za niepeine podsumowanie (2)
Uwaga: za spelnienie poszczegdlnych kryteriow przyznaje si¢ wskazang przy nich liczbg punktow;
nie przyznaje si¢ punktow czastkowych.

II. KOMPOZYCJA (5 punktow)
— podporzadkowana zamyslowi interpretacyjnemu, funkcjonalnemu wobec tematu, spéjna

wewngetrznie, przejrzysta i logiczna; petna konsekwencja w ukladzie graficznym, 5
— uporzadkowana wedlug przyjgtego kryterium, spojna; graficzne wyodrgbnienie

gltownych czgsci, 3
— wskazujaca na podjecie proby porzadkowania mysli, na og6t spojna. 1

I STYL (5 punktow)

— jasny, zywy, swobodny, zgodny z zastosowana forma wypowiedzi; urozmaicona leksyka, 5
— zgodny z zastosowana forma wypowiedzi, na ogdt jasny, wystarczajaca leksyka, 3
— na og6l komunikatywny, dopuszczalne schematy jezykowe. 1
IV. JEZYK (26 punktow)

— poprawna, urozmaicona skladnia i frazeologia, zgodna z norma fleksja i ortografia, rzadko

pojawiajace sig bledy interpunkcyjne, 26
— poprawna, urozmaicona sktadnia i frazeologia, zgodna z norma fleksja, sporadycznie

pojawiajace sig bledy ortograficzne i interpunkcyjne, 20
— w wigkszosci poprawna skladnia i frazeologia, zgodna z norma fleksja, nieliczne usterki

leksykalne oraz nieliczne bledy ortograficzne i interpunkcyjne, 14
—  wypowiedz komunikatywna, mimo ze schematyczna skladnia, stosunkowo nieliczne bledy

fleksyjne, leksykalne i frazeologiczne oraz bledy ortograficzne i interpunkcyjne, 8
— schematyczna sktadnia; liczne btedy skladniowe, fleksyjne, leksykalne i frazeologiczne

oraz ortograficzne i interpunkcyjne (przy zachowaniu komunikatywnosci wypowiedzi) 2
V. SZCZEGOLNE WALORY PRACY (4 punkty) 4
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Temat 2. Gustawa Herlinga — Grudzinskiego Inny swiat. Wyjasnij tytul na podstawie podanego
fragmentu. Czy opisany mechanizm systemu dzialal w pelni skutecznie? Odpowiedz uzasadnij
argumentami z calego utworu.

I. ROZWINIECIE TEMATU (mozna przyzna¢ maksymalnie 30 punktéw)

Fragment Punktacja: 0 lub 2
Swiat jako system
1. cele: eksploatacja gospodarcza i przeobrazenie (dezintegracja osobowo$ci) wigzniow, 4

za wskazanie 1 celu (2)
2. tortury (dtugie przestuchania) jako sposob osiagania celow. 2
Objawy zmian w osobowosci wigznia
3. odzegnanie sig od weze$niejszego zycia (postaw, pogladow), 2
4. pozbycie sig poczucia niepewnosci (poczucie wewngtrznej pustki), 2
5. uczucie, ze nie nalezy juz do $wiata tagrow (,,ma juz wszystko za soba”, nie odzywa

si¢ do nikogo, ,,stawia pierwsze kroki w innym juz swiecie”), 2
6. efekt: dostosowanie osobowosci wigznia do potrzeb systemu — dawny przesladowany

albo staje si¢ trybikiem w sprawnie dzialajacym mechanizmie, albo umiera. 2
Podsumowanie
7. $wiat jako bezduszna machina (,,inny” = nieludzki). 2
Caly utwor

Potwierdzenie wnioskéw z fragmentu

8. drgczenie wigzniow glodem i katorznicza praca, 2
9. odebranie nadziei na uwolnienie, 2
10. tworzenie wrogosci migdzy wigzniami (np. ,,urkowie” — polityczni) 2
11. wigzniowie ulegajacy systemowi - nalezy podac co najmniej 1 przyklad 2

m. in.:

— dla korzysci wlasnej donoszacy na wspoéltowarzyszy, np. Machapetian,

— obojgtni na los slabszych (umierajacych w , trupiarni”, ,.kurzych $lepcow™),

— okrutni wobec stabszych (pozbywanie sig slabszych z brygad),

— uwolnieni wigZniowie pozostajacy (pracujacy) w obozie z leku przed wolnoscia,

— urzednik, ktory uwierzyt we wlasnag wing (,,zabojca” Stalina).
Podwazenie wnioskow
12. wigzniowie bronia sig¢ przed presja systemu, sa $wiadomi obcowania ze zlem. 2
Sposoby obrony:
13. ,zaczepianie si¢ 0 wolnos$¢” — nalezy podaé co najmniej 1 przyklad 2

m. in.

— stosunek do spotkan w ,,domu swidanij”,

—  sposob zachowania si¢ w dniu wolnym od pracy,

— reakcja na filmy, ,,wieczory kulturalne”,

— lektura powiesci Dostojewskiego (Natalia Lwowna),
14. marzenie o ucieczce (,,trzeba wiedzie¢, po co sig zyje”), 2
15. pielggnowanie wolnosciowych manii (prof. literatury, Borys Lazarowicz N.), 2
16. poczucie jedno$ci losu, wspélczucie (sprawa Pamfitowa), 2

17. postawy heroiczne:
17.1. Kostylew (,,nie bede dla nich pracowal”), 2
17.2. trzy zakonnice, umierajace za wiarg, 2
17.3. Grudzinski (glodéwka protestacyjna). 2
18. powrd6t do tradycyjnego systemu warto$ci w normalnych warunkach (epizod w Rzymie). 2
Wykorzystanie kontekstéw
19. mozliwe konteksty: historyczny, polityczny, literacki, biograficzny. 2
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20. Whniosek (powinien dotyczy¢ cech ukazanego w zacytowanym fragmencie systemu oraz faktu, ze
oglad szczeg6low ujawnia wieksze niz w uogolnieniu skomplikowanie rzeczywisto$ci. Mozliwa
jest takze refleksja wartosciujaca.).

np.: Cytowany fragment odstania mechanizmy systemu totalitarnego, jest uogélnieniem poczynionych

przez autora obserwacji, rodzajem wniosku. Obraz konkretnych ludzi ujawnia wigksze zréoznicowanie

postaw. Liczne potwierdzaja tezg o skutecznosci nieludzkiego mechanizmu, liczne jednak jej
zaprzeczaja, stanowiac dowod wielkosci cztowieka, nie poddajacego sig presji zla, broniacego swojej

godnosci. 0-2-4
21. za niepelny wniosek (2)
22 Refleksja wartosciujaca 2

Uwaga: za spelnienie poszczegdlnych kryteriow przyznaje si¢ wskazana przy nich liczbg punktow;
nie przyznaje si¢ punktow czastkowych.

II. KOMPOZYCJA (5 punktow)
— podporzadkowana zamyslowi interpretacyjnemu, funkcjonalnemu wobec tematu, spojna

wewnetrznie, przejrzysta i logiczna; petna konsekwencja w uktadzie graficznym, 5
— uporzadkowana wedlug przyjgtego kryterium, spdjna; graficzne wyodrgbnienie glownych

czesci, 3
— wskazujaca na podjgcie proby porzadkowania mysli, na ogoét spdjna. 1

1L STYL (5 punktow)

— jasny, zywy, swobodny, zgodny z zastosowana forma wypowiedzi; urozmaicona leksyka, 5
— zgodny z zastosowana forma wypowiedzi, na ogd! jasny, wystarczajaca leksyka, 3
— naog6l komunikatywny, dopuszczalne schematy jgzykowe. 1
IV. JEZYK (26 punktow)

— poprawna, urozmaicona sktadnia i frazeologia, zgodna z norma fleksja i ortografia, rzadko

pojawiajace si¢ bledy interpunkcyjne, 26
— poprawna, urozmaicona skladnia i frazeologia, zgodna z norma fleksja, sporadycznie
pojawiajace si¢ bledy ortograficzne i interpunkcyjne, 20
—  w wigkszoéci poprawna skladnia i frazeologia, zgodna z norma fleksja, nieliczne usterki
leksykalne oraz nieliczne bledy ortograficzne i interpunkcyjne, 14
— wypowiedz komunikatywna, mimo ze schematyczna sktadnia, stosunkowo nieliczne bledy
fleksyjne, leksykalne i frazeologiczne oraz bledy ortograficzne i interpunkcyjne, 8

— schematyczna skladnia; liczne bledy skladniowe, fleksyjne, leksykalne i frazeologiczne
oraz ortograficzne i interpunkcyjne (przy zachowaniu komunikatywnosci wypowiedzi).

V. SZCZEGOLNE WALORY PRACY (4 punkty) 4

o]
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MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA ARKUSZA 11

Zadanie sprawdzajace rozumienie tekstu Laudacja Tadeusza Rozewicza.

Model zawiera przewidywane odpowiedzi. Odpowiedzi ucznia mogq przybieraé rozngq forme
Jjezykowq, ale ich sens musi by¢ synonimiczny wobec modelu. Oceniajqc prace ucznia, nalezy
stosowac punktacje z modelu.

Uwaga: Za pelnq odpowiedZ przyznaje sie maksymalng liczbe punktow, za niepelng —
wskazanq w rubryce ,,punkty czqstkowe”. Nie nalezy przyznawac polowek punktow. Za brak
odpowiedzi lub odpowiedz blednq nie przyznaje sie punktow.

Nr Odpowiedzi Punkty Maksymalna
zadania czgstkowe | liczba punktéw
l. . . . 0 1
Laudacja zostata wygloszona z okazji otrzymania przez
Tadeusza Rozewicza doktoratu honoris causa na Uniwersytecie
Jagiellonskim.
2. a/ rektora UJ, 1.2.3 4
b/ najwyzszych wladz uczelni,
¢/ zaproszonych gosci,
d/ Tadeusza Rozewicza.
3. a/ laudator = chwalca 0 1
4. : . . . . . 0 1
Zadanie, ktore mi powierzono jest zaszczytne i radosne, ale
zarazem nieproste.
5. I . . . 0 1
honorowy stopien naukowy nadawany przez wyzsze uczelnie
osobom szczegolnie zastuzonym na polu nauki albo kultury
6. a/ argumentem 0 I
7. £ : — 0 1
ascynacja, zdumienie, szok, skandal, putapka
8. . . ., , . 1 2
- eliminacja i zakwestionowanie srodkow uwazanych za
wyznaczniki poezji
- rezygnacja z metaforyki ,
- rezygnacja z wyrazow dzwigkonasladowczych,
- zaproponowanie niemetaforycznego obrazowania,
- protest przeciw poezji pojmowanej jako samoistny jezyk
w jezyku
0. . . D D . 1 2
a/ na zasadzie przeciwstawienia: poezja: nie pi¢kna, lecz (...)
wzniostosci;
b/ na zasadzie wyliczenia: np.: poezja rozpaczy i goryczy
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10. losy polskiego powszechna sytuacja | odwieczna  kondycja 1 4
Everymana czlowieka czlowieka +3 x1
w mijajacym XX w
- porazenie - cywilizacja - czlowiek w sidtach
zbrodniami wspolczesna jako fizjologii,
wojennymi swiat bez - czlowiek
- bezbronnosé aksjologicznego odczuwajacy
ofiar... centrum, metafizyczna
- skazenie - jednostka traci bezdomnosé,
okrucienstwem poczucie - skazany
ipogarda... tozsamosci 1 na egzystencje
- potrzeba tadu zdolnos¢ absurdalng
moralnego do tworzenia wiezi réwnoznaczng
1 niemoznos¢ migdzyludzkich z nihilizmem.
uwolnienia sie od - czlowiek pograzony
koszmardw wojny, w nudzie,
- zludne nadzieje ktamstwie
na sprawiedliwy i wystepku.
porzadek
spoleczny...
- trywialnos¢
konsumpcyjnego
stylu zycia...
- koniunkturalizm...
itp. - zgodnie
z tekstem
Przyznajemy 1 punkt za wypisanie trzech nagltowkow i po
I punkcie za umieszczenie w kazdej z kolumn dwoch
poprawnych zapisow. Razem [+(3x1)=4pkt
11. |a/ $wiat pozbawiony jednoznacznie okreslonych najwyzszych | 2
warto$ci za trafna,
albo/ i ale ma#o
b/ s'wiat.pozbawiony autorytetu moralnego (ew. zrodta E gzcgﬁi 32:
wartosci).
12. |- wpoezji tej obecna jest solidarno$¢ z cierpiacymi, 1,2,3 4
- szacunek dla etosu ludzi prostych,
- wierna pamig¢ bliskich,
- znaki transcendencji,
- obronai usprawiedliwienie czlowieka,
- protest przeciw zatracie wartosci humanistycznych.
13. | a/ najwazniejsza racja 1,23 4
- ze wzgledu na wagg i sitg oddziatywania poezji Rozewicza
nikt nie pozostaje wobec niej obojgtny poezji,
b, ¢/ inne racje
- tworczos¢ T. R, to poesis docta (poezja uczona)
- przynosi przenikliwa diagnozg sytuacji sztuki wspotczesne;j,
- czerpie inspiracje z wielkiego dziedzictwa kultury,
- tworzy ekwiwalenty stowne dziel sztuki réznych wiekow,
- ewokuje tragizm biografii tworcow udrgczonych ...
(wystarczy wymienic¢ dwa przykiady)
d/ jeszcze jedna racja
- zwiazki z Krakowem
14.  |rezygnujac ze stylu podniostego (oficjalnego) 0 2
Razem 30




